

习近平同斯洛文尼亚总统帕霍尔就中斯建交30周年互致贺电

新华社北京5月12日电 国家主席习近平5月12日同斯洛文尼亚共和国总统帕霍尔互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中斯建交30年来，双方相互尊重，平等相待，互利合作取得积极成果，人文交流日益活跃，为两国人民带来了实实在在的、实实在在的利益。面对新冠肺炎疫情，两国人民守望相助，彰显中斯深厚情谊。

习近平强调，我高度重视中斯关系发展，愿同帕霍尔总统一道努力，以两国建交30周年为新起点，把握好共建“一带一路”历史性机遇，加强发展战略对接，深化务实合作，为中斯关系发展注入新动力，造福两国和两国人民。

帕霍尔衷心祝贺中国在诸多领域实现跨越式发展。他表示，中斯关系源远流长，建交30年来，双边关系快速发展，经贸合作富有成效，领域不断拓展，冰雪运动成为合作新亮点。作为欧盟成员国，斯洛文尼亚积极支持加强欧中关系，致力于将合作成果惠及双方和国际社会。

我国全球创新指数排名十年上升22位 是唯一持续快速上升的国家

记者从12日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上了解到，2021年我国全社会研发经费是2012年的2.7倍，基础研究经费是2012年的3.4倍。我国全球创新指数排名十年上升了22位，是世界各国中唯一持续快速上升的国家。

“这十年，是我国科技进步最大、科技实力提高最快的十年，我国科技事业发生了历史性、整体性、格局性变化，成功跨入创新型国家的行列，全面融入全球创新网络，展现了具有新时代特点的整体布局和发展态势。”发布会上，科技部副部长李萌介绍说。

李萌表示，到目前为止，中央提出的深化科技体制改革实施方案中部署的143项任务已经全面完成，支撑全面创新的制度性、基础性框架基本建立，重点领域和关键环节的改革取得实质性进展，一些长期没有解决的重点难点和堵点问题取得了突破。

十年来，我国科学研究水平和学科整体实力大幅度上升，若干学科方向已经达到国际领先水平；自主研发大量先进技术装备和系统进入实用，成为推进产业快速升级的“利器”；科技服务人民生命健康，打了一场成功的科技抗疫战；一大批科技特派员在脱贫攻坚和乡村振兴一线发挥了重要作用，“科技冬奥”200多项成果落地应用有力支撑了北京冬奥会高质量办赛……

当然我们也清醒地认识到，与世界领先国家相比，我国的科技创新还任重道远。我们将在党中央的坚强领导下，直面问题，迎难而上，为建成世界科技强国不懈努力。”李萌说。

据新华社

强化校外培训投诉举报问题核查处置 教育部推进隐形变异培训治理

据教育部网站消息，今年，教育部将巩固校外培训机构治理成果和治理隐形变异作为重中之重。为此，教育部高度重视全国各地群众向教育部直接投诉举报问题的处置工作，将“中国教育督导”微信公众号举报平台转来的各批次校外培训问题线索逐一转交地方核查处理，以此加强对地方的工作指导，督促各地重视并改进校外培训治理。

目前，两批1688条校外培训投诉举报问题线索的核查处理情况总体平稳有序。1688条问题线索已完成核查处理1529条，完成率达到91%。投诉举报问题主要集中在培训机构“退费难”“占用节假日组织学科类培训”“隐形变异培训”“不具备资质条件”等方面。

教育部派专人对每件投诉举报问题线索认真甄别，初步剔除掉不够明确的线索后，通过全国校外教育培训监管与服务综合平台逐一转交各地核查处置。各地教育部门对有关问题线索逐项核查处理，与投诉举报人进行沟通反馈；核查处理结果经上级教育行政部门复核后，报教育部审核，确保“事事有着落，件件有回音”。

各地多措并举，综合施策，以退费、法律途径、置换服务、延长服务时段等多种方式解决“退费难”问题，对“隐形变异培训”“占用节假日组织学科类培训”“不具备资质条件”等其他问题依法依规查处；对于问题严重的培训机构，先后关停6家，限期整改52家，罚款3

起，给予警告4起，通报问题培训机构3家。

下一步，教育部将各地未完成核查的问题线索存量纳入国务院教育督导办“双减”工作通报内容，责成未处理完毕的省份尽快完成有关问题线索核查；约谈投诉举报问题较多的省份，要求各地对投诉较多的校外培训机构加强日常监管，加快处置力度，推动动态清零；指导各地建立“两个清单”（问题较多的县区清单、问题较多的机构清单），针对问题集中的机构，聚焦投诉举报较多的“退费难”“占用节假日组织学科类培训”等突出问题，加强针对性治理化解，一个一个县区、一个一个机构“钉钉子”，直至问题彻底解决。

据中新网

人社部：一次性留工培训补助按每人不超500元直接发放

近日，人力资源和社会保障部会同财政部、国家税务总局联合印发了《关于做好失业保险稳岗位提技能防失业工作的通知》，提出发放一次性留工培训补助。12日，人力资源和社会保障部失业保险司司长桂楨在国务院政策例行吹风会上表示，地市或者区县本年度内累计出现1个以上中高风险地区，即可启动一次性留工培训补助政策。社会保险经办机构通过大数据比对，按照该企业参加失业保险人数，按每人不超过500元的标准直接发放补助。

此外，受疫情严重影响暂时无法正常生产经营的中小微企业都可以享受此项政策，社会团体、社会服务机构、以单位形式参保的个体工商户等6类市场主体可以参照实施。

据央广网

祝融号发现火星近期水活动迹象

据中国科学院官网12日消息，中国科学院国家空间科学中心空间天气学国家重点实验室研究员刘洋团队，利用我国首次火星探测任务天问一号祝融号火星车获取的短波红外光谱和导航与地形相机数据，在着陆区发现了岩化的板状硬壳层，通过分析光谱数据发现，这些类似沉积岩的板状硬壳层富含含水硫酸盐等矿物。研究团队推断，这些富含硫酸盐的硬壳层可能由地下水涌溢或毛细作用蒸发结晶出的盐类矿物胶结了火星土壤后经岩化作用形成。该研究标志着祝融号实现了国际上首次利用巡视器上的短波红外光谱仪在火星原位探测到含水矿物。

祝融号火星车着陆区位于经历了重塑事件的年轻亚马逊纪地层上，已有的研究认为火星在亚马逊纪时期气候寒冷干燥，液态水活动的范围和程度十分有限。祝融号在地质年代较为年轻的着陆区发现水活动的迹象表明，亚马逊纪时期的火星水圈可能比以往认为的更加活跃。该发现对理解火星的气候环境演化历史具有重要意义。

据中新网

下达2125亿元！财政部加快推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化

记者11日从财政部了解到，财政部近日下达义务教育相关转移支付资金2125亿元（不含教师工资），引导和支持地方落实“双减”政策，提高义务教育经费保障水平，深入推进薄弱环节改善与能力提升工作，加强教师队伍建设和提高教育教学质量。

其中，安排1391亿元，支持地方巩固落实义务教育经费保障机制，提高国家规定课程循环教科书更新配给比率。安排300亿元，支持地方深入推进薄弱环节改善与能力提升工作，持续改善农村学校基本办学条件，有序扩大城镇学位供给，提升学校办学能力等。安排262亿元，支持地方实施好学生营养改善计划，落实每生每天5元的营养膳食补助标准，持续改善欠发达地区学生营养健康状况。

此外，继续实施“特岗计划”“国培计划”、银龄讲学计划、乡村教师生活补助等政策，支持农村学校多渠道补充优秀师资，优化教师队伍结构，提升教师教学能力水平。

据新华社